



遇见乡愁
古村落的记忆



四季山沟沟——

归园田居梦成真

本报记者 张一琪

鸽鸟镇政府供图
鸽鸟镇政府供图

汽车拐进巷道，映入眼帘的是一棵参天古树，据说有上千年的历史。浙江省杭州市余杭区鸽鸟镇山沟沟村的曹敏与她丈夫应伟堂经营的莳慢小院民宿就坐落于树旁，夫妇两人早就在门口等着记者。

小院景色优美，房间设计独特，让人感到十分舒适，夫妇两人为这间民宿付出了很多心血。之前，他们在上海工作，应伟堂是工程师，曹敏是小学老师。城市生活的压力，让曹敏萌生了回归田园生活的想法，最终选在了山沟沟村。

山沟沟村地处余杭区西北部，与湖州市安吉县有一山之隔，由茅塘、汤坑等8个自然村组成。这里，生态环境优良，属低山丘陵地区，冬夏季长，春秋季短，日照较多，温暖湿润。村内动植物种类和山产资源极为丰富，有植物400余种，包括国家珍稀植物千年红豆杉；鸟类60余种，哺乳动物30余种。山沟沟村目前还有历史遗存——古树林、古建筑，以及新四军随军被服厂等近代红色革命遗址等。这些都成为山沟沟村发展文旅产业的重要资源。

2003年，鸽鸟镇成立山沟沟风景旅游开发有限公司，推出了以山水自然景观、农居休闲为主题的山水风光游。山沟沟村里的汤坑自然村被开发为峡谷型生态旅游区，茅塘自然村定位成农居休闲之地，随后村

里又修建了玻璃栈道……村民吃上了“旅游饭”，农家乐、民宿一家接着一家开，游客一天比一天多。如今，全村旅游景点每年吸引游客超12万人次。

应伟堂、曹敏夫妇正是看上山沟沟村优美的自然环境和深厚的文化底蕴，从城市辞职，归园田居。经营着的莳慢小院不像民宿，更像家，“不仅用来谋生计，更是用来生活的。我们办这个民宿，能赚钱当然好，赚不到钱我们就赚生活。”曹敏道出了心声。

随着旅游的创新、多元开发，山沟沟村旅游品牌效应进一步壮大，在民宿、农家乐规模扩大的同时，也孕育出了更多的发展机遇。越来越多别具一格、拥有稳定客源的民宿脱颖而出，民宿经营者们销售周边农产品、吸引回头客、打造民宿品牌，逐渐成为旅游赋能山沟沟村共同富裕的重要组成部分。

现在，山沟沟村有着许多像应伟堂、曹敏夫妇这样的人，他们选择回到山沟沟开民宿，在山水田园间，谋生活，更享受生活。

漫步在村里，远眺成片的竹林，静听涌流的溪水，穿梭在黑白相间的古建筑中……听村里人讲，山沟沟村四季有不同的景色，春天花开遍野，夏季绿树成荫，秋色黄绿相间，冬季皑皑白雪，四季的山沟沟，一幅幅美好的田园生活图景！

▲ 山沟沟村茅塘春色。
▼ 山沟沟村汤坑龙头。



▼ 新四军随军被服厂遗址内实景展现。

本报记者 张一琪摄

▼ 竹编手艺人正在编竹篮。

鸽鸟镇政府供图



▲ 莳慢小院前的古树。

右中：应伟堂、曹敏夫妇在其民宿中的合影。本报记者 张一琪摄

▼ 秋日阳光下的山沟沟村景色。

梁贺云摄
张一琪摄
梁贺云摄

